



## 权威发布

## 中国邮政发行《纪念邓小平同志诞辰120周年》纪念邮票

新华社北京8月21日电 中国邮政定于8月22日发行《纪念邓小平同志诞辰120周年》纪念邮票1套4枚，邮票图案名称为“勤工俭学、戎马岁月、科学春天、改革开放”。

该套邮票采用油画方式表现，生动再现了邓小平同志的光辉生涯和伟人风采。邮票采用高网线影写版印刷工艺，人物形象立体、表情细节分明，印制中注重光影对比的调节，通过色度丰富人物面部造型，整体效果层次丰富，画面细腻。

该套邮票由中央美术学院集体创作，北京邮票厂有限公司影写工艺印制。全套邮票面值4.80元，套票计划发行数量为700万套，版式二计划发行量为88万版。

该套邮票将在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售，发售期限6个月。为了更丰富地展现邮票内容，中国邮政还将通过“中国集邮邮票百科”微信小程序发布数字化内容，可使用AR功能观看。

## 我国疾病预防主要行动进展顺利

本报北京8月21日讯 记者李晓磊实习生郑津 第八个疾病预防日新闻发布会今天在京举行。记者从发布会上了解到，2023年，各地、各部门认真组织实施《国家疾病预防行动计划(2021—2025年)》(以下简称《计划》)，疾病预防主要行动进展顺利，任务完成情况良好，部分任务指标已实现2025年目标。

中国残联康复部副主任冯力介绍说，各地各部门认真贯彻落实《计划》，在疾病预防知识普及、预防出生缺陷和发育障碍致残、疾病致残、伤害致残以及促进残疾康复服务方面取得明显成效。全国婚检率达76.5%，产前筛查率达91.3%，新生儿遗传代谢病和听力障碍筛查率分别达99%、98.7%；高血压、糖尿病等主要慢性病患者基层规范管理服务率达60%以上，百万人口白内障复明手术率达3243；全国生产安全事故发生起数比2020年下降35.6%；残疾人基本康复服务覆盖率，残疾人基本型辅助器具适配率达到

85%以上，部分工作指标实现2025年目标。

国家卫生健康委医政司司长李大川就出生缺陷防治、致残性疾病防治、残疾人健康、康复医疗服务等任务落实情况作了介绍。国家卫生健康委印发《出生缺陷防治能力提升计划(2023—2027年)》，围绕婚前、孕前、孕期、新生儿和儿童各阶段推进出生缺陷防治网络建设；实施《健康中国行动—心脑血管疾病防治行动实施方案(2023—2030年)》，开展心脑血管病高危人群早期筛查与综合干预项目和脑卒中高危人群筛查和干预项目；建立严重精神障碍患者全流程服务管理体系，在册患者规范管理率达96.2%；不断健全残疾人家庭医生签约服务推进机制，全国残疾人家庭医生签约数已超2300万人；指导各地不断加强康复医疗相关专业人员培养培训，在住院医师、全科医生、康复治疗师等培养培训中纳入残疾预防防治相关技能内容，提高康复医疗服务水平。

## 国家知识产权局助力新时代中部地区崛起

## 中部地区有效发明专利量已达61.8万件

本报郑州8月21日电 记者张维 截至今年6月，我国中部地区有效发明专利量已达61.8万件，同比增长19%；有效注册商标量达704.4万件，同比增长11%；累计认定地理标志产品543个，批准以地理标志作为集体商标、证明商标注册1397件，地理标志总量约占全国的三分之一。这是记者从国家知识产权局今天在河南省郑州市举行的新闻发布会上获悉的。

据国家知识产权局新闻发言人、知识产权保护司司长郭雯介绍，国家知识产权局加大重点领域支持力度，有力支撑区域经济社会发展。目前已支持中部地区31个城市、64个县(区)开展国家知识产权强县、强县建设，培育国家知识产权优势示范企业2119家。支持合肥、郑州、武汉、长沙高标准建设国家知识产权保护示范区，提升知识产权保护工作法治化水平。在中部地区建设13家国家级知

识产权保护中心和5家快速维权中心。积极推进专利行政裁决规范化建设试点工作，安徽打出行政裁决制度建设组合拳，湖北构建四位一体行政裁决政策协同机制相关经验被国家知识产权局和司法部联合推介。

大力强化知识产权转化运用，持续提升知识产权使用效益。截至目前，中部地区已基本完成高校和科研机构存量专利盘点工作，约9.4万件发明专利进入可转化专利资源库并面向中小企业匹配推送。大力加强地理标志保护运用，积极助力乡村振兴。国家知识产权局指导中部地区做好“土特产”这篇大文章，支持建设25个国家地理标志产品保护示范区，推进8个地理标志保护工程项目实施，发展地理标志特色产业。2023年，中部地区地理标志直接年产值达2395.2亿元，约占全国的四分之一，有效激发了区域经济发展潜力。

## 国家医保局通报国家药品集采核查情况

## 6家企业因串通投标被列入“违规名单”

本报北京8月21日讯 记者赵晨熙 记者今天从国家医疗保障局了解到，在第七批国家组织药品集中采购中，6家企业串通投标，造成医保基金损失。目前，医保部门已追回相关医保基金，6家企业被全部列入国家药品集采“违规名单”。

近期，根据群众举报及有关部门提供的线索，国家医保局会同有关部门，针对有关团体及企业在国家药品集采中，涉嫌串通、协商报价行为组织开展调查处置。

经查，在第七批国家药品集采中，盐酸溴己新注射液的6家投标企业，包括成都欧捷高新技术开发股份有限公司、仁合益康

集团有限公司、广州一品红制药有限公司、石家庄四药有限公司、上海旭东海普药业有限公司、江西亿友药业有限公司，以及占某泽、黄某栋、黄某铨、高某等自然人团伙成员和该药品部分代理商组织，参与了串通投标，涉嫌违反采购标书及有关法律规定，并造成医保基金损失。

目前，医保部门已将相关企业串通投标造成多支出的资金追回至医保基金，并将6家企业全部列入国家组织药品集中采购“违规名单”，暂停其一定期限内参与国家组织药品集中采购的资格。各有关部门已对串通投标团伙、6家企业及有关人员涉嫌违法犯罪问题开展调查。

## 汤原法院打造“公众开放日”活动品牌

近年来，黑龙江省佳木斯市汤原县人民法院坚持以人民为中心的发展思想，积极打造“公众开放日”活动品牌。该院邀请机关干部、学生、社区居民、法律服务工作者参观诉讼服务大厅、审判法庭、调解室，通过开展模拟法庭活动、旁听案件审理等多种方式，让群众

亲身体庭审程序，感受司法的庄严与公正。接下来，汤原县人民法院将定期开展“公众开放日”活动，将其作为加强法治宣传教育的重要课堂，展示法治建设成果的重要窗口，切实增强群众法律意识和法治观念。

杨明晨

## 咸宁开展政务服务“三进”活动优化营商环境

今年以来，湖北省咸宁市将政务服务窗口前移，在辖区开展政务服务“三进”(进企业、进社区、进商圈)活动，助力营商环境再优化。

针对企业关心的项目申报、融资对接等问题，咸宁市组建政务服务团队，现场答疑解惑，制定“一对一”精准服务方案。同时，公布首批18名帮办代办服务专员联系方式，为建设项目免费提供注册登记、项目立项、竣工验收等“全流程”帮办代办服务。在社区活动现场，政务服务团队耐心解答居民提出

的户籍办理、医保办理等与生活息息相关的难题，大力推广“宁好办”App等线上平台，让群众在“家门口”享受便捷高效的政务服务。在商圈，政务服务团队通过召开政策宣讲会等方式，向商户和消费者讲解工商注册、税务登记、食品安全等方面法律法规，提供营业执照办理、税务咨询等“一站式”服务。截至目前，咸宁市共开展政务服务“三进”活动6次，收集企业意见和建议60余条。

徐步晋 张得志

□ 本报记者 王 春

□ 本报通讯员 王燕平

书藏古今，港通天下。浙江宁波是历史文化名城，是长三角南翼经济中心。在宁波，“枫桥经验”渊源深厚、历久弥新。

进入新时代，宁波与时俱进，开拓创新，不断完善矛盾纠纷多元调解体系，创设全国首个交通事故纠纷人民调解委员会、全国首部医疗纠纷预防与处置地方性法规、首个地市级调解培训专门学校、全省首个调解基金，绘就新时代“枫桥经验”靓丽风景。

近日，宁波市委依法治市办副主任、市司法局党委书记、局长蒋文丰向《法治日报》记者介绍说，宁波司法行政系统坚持和发展新时代“枫桥经验”，聚焦优化法治化营商环境、矛盾纠纷预防化解法治化，不断夯实调解基层基础，推进调解国际化试点，诉前调解改革、涉企调解服务增值，构建完善大调解工作格局，在更高层次上为法治社会建设贡献宁波经验。

## 涉外调解促和谐

江北区外滩街道的老外滩是宁波对外展示的一张“金名片”。大量外籍人员在外滩街道辖区内居住、生活和工作，平日难免会产生各类涉外纠纷。

江北区在外滩设立全市首个涉外调解工作室，组建了一支由金牌调解员、涉外

## 宁波聚合法治力量完善多元调解体系

## 绘就新时代“枫桥经验”靓丽风景

精英律师和外籍志愿者组成的调解员队伍，为中外公民、企业提供涉外纠纷调解、法律咨询、法治宣传、法律援助等服务。

2023年6月，某进出口公司负责人李某来到涉外调解工作室求助：“我们和外商有个手工艺品合作项目产生了纠纷，协商了一年多没解决，请调解员为我们调解。”

工作室委派金牌调解员王军民和精英律师胡琛浩组合开展调解，因纠纷还涉及第三方工厂，调解团队多次和双方沟通，并到工厂实地了解情况，全心全意为当事双方释法说理，不断拉近彼此差距，经过4个月艰苦斡旋终于调解成功。这次调解，不但为当事双方化解了合同纠纷，还促使双方建立了友谊，至今仍保持着良好合作关系。

在镇海区庄市街道，有一个由司法所与派出所共同打造的“甬和调解工作室”，面向外籍流动人口提供调解和普法服务，引导其“知中国法、守中国法”。据了解，该工作室的调解员可以自主进行10国语言沟通，服务的外国人来自57个国家和地区，已成功调处矛盾纠纷82起，解答各类咨询300余人次。

宁波正在不断探索完善涉外纠纷化解机制，引入更多涉外法治人才参与涉外调解工作中，为在甬外国人提供更贴心、更高效、更便捷的法律服务。

## 商事调解促发展

4月11日，在北仑区律正商事调解中心，

两家企业的委托代理人在调解员胡琳琳主持下，在涉及标的额1387万元的调解协议上签了字。“我们中心是去年底新成立的，这已是我们成功调解的第62起商事纠纷了。”中心理事长陈文勇介绍。

“因港而兴”，宁波是我国重要贸易枢纽，各类涉企纠纷也呈增加态势。

宁波市引入行业协会、公证机构、律师事务所等社会力量参与商事调解工作，培育设立知识产权、金融等涉企领域专业商事调解组织，制定出台诉前调解工作流程指引和流程图，及时化解各类涉企纠纷。

在慈溪市律诺商事调解中心，负责人范红枫介绍说：“我们与法院、司法局、工商联签订了商事纠纷非诉化解合作框架协议，今后我们的调解更加简便，也更有保障了。”该中心是宁波首家市场化商事调解机构，除健全诉前调解机制，中心还在22家律师事务所设立工作站，在6家乡镇(街道)商会设立联络点，实现涉企调解服务向最基层、最末梢延伸，今年已累计调解纠纷90件，调解成功率达85.6%。

另外，宁波还推动在规上企业和产业聚集区组建“企业纠纷调解联盟”，通过“警、企、法、社、律、调”多方力量联动，为企业和职工提供丰富、可靠的多元调解服务。

## 基层调解促稳定

基层稳则社会稳。宁波地域辽阔，全市

陆地总面积9816平方公里，海域总面积8356平方公里，有村(社区)2869个，常住人口达969.7万。

如何更好地在宁波全域就近为群众调解矛盾纠纷，及时将矛盾纠纷化解在当地？

不久前，在慈溪市胜山镇镇前村，网格员罗建灿在日常巡查中发现一辆网约车停在路边，司乘双方因乘客在车内吸烟发生争执。作为网格员，罗建灿需要第一时间上报，但他同时也是村里的人民调解员，立马就地开展调解，告诉乘客吸烟行为违反了市文明行为促进条例，最终乘客承认了错误，双方握手言和。2019年，慈溪市在全市推行“网格融调”工作机制，将人民调解功能融入网格职能，将网格打造成化解矛盾纠纷的“前沿阵地”，全市网格化解纠纷量占镇村两级纠纷调处总数80%以上。

奉化区莪湖街道桐栎村渔业历史悠久，渔业贸易发达，为预防和化解涉海涉渔纠纷，奉化区以桐栎村为中心，建立了覆盖周边渔业乡镇的“海上枫桥”区域调解团队，形成海上“中队长”前哨化解、岸上“老娘舅”重点调处、“外海书记”协调处置、部门联动攻坚的渔业矛盾纠纷调解模式，已累计调解涉渔纠纷700余件。

宁波市不断夯实调解工作基层基础，构建覆盖市属镇村四级的调解组织网络，推动更多法治力量向引导和疏导端发力，努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

□ 本报记者 王 莹

□ 本报通讯员 刘梓航

近年来，随着城市化建设进程加快，农村大量资产闲置“沉睡”。与此同时，不少新型农业经营主体将目光对准了农村闲置的农田、农房、山塘等各类农村资源。

为全面提升农村产权流转交易发展质量，2023年6月，福建省南平市试点推行农村产权交易平台，建立了覆盖全市十个县区的农村产权流转交易市场服务体系，打通市场“最后一公里”。试点一年多来，该平台已完成各类交易项目挂牌646宗，完成交易服务163宗，金额2477万元，推动了农村资源的有效整合与优化配置。

在交易品种方面，南平市农村产权交易平台将农村承包土地经营权、“四荒”地(即荒山、荒坡、荒丘、荒滩)经营权、林权、农村集体经营性资产等11类资源资产应纳尽纳，按照“统一信息系统、统一交易规则、统一服务标准、统一交易结算、统一收费标准、统一交易监管”，推动交易市场规范化建设。

在交易方式上，参与者可以在电脑端或手机App上完成注册、报名、网络竞价等全过程。同时，电脑端与手机App数据互联互通，随时随地进行交易信息实时查询，实现远距离、不见面办理。

在预防廉政风险方面，平台按照“应进必进、阳光交易”原则，进一步推进农村产权流转交易全程公开，实现既能看住农村集体资产，有效盘活集体资源，同时也能堵住廉政风险漏洞，防止基层项目“暗箱操作”，预防基层“微腐败”，让村集体“三资”晒在“阳光下”。

## 成都青羊公安构建工作室创新经侦机制

本报讯 记者马利民 近年来，四川省成都市公安局青羊区分局经侦大队围绕“瞄准基层、搭建平台、创新机制、服务实战”的工作思路，构建三个“经侦工作室”，为经济社会健康发展营造良好治安环境。

一是构筑“经济犯罪防范工作室”，协助楼宇经济主体开展风险防范宣传，对金融从业人员进行业务知识培训、通报多发性、苗头性、行业性经济犯罪动态，提出防范建议，指导做好自治。二是构筑“经济犯罪侦查协作工作室”，与市场监管、旅游、生态环境三个部门建立协作工作室，探索了一套由领导管理、职能融合、变案即侦、行刑衔接、宣传教育组成的“五个一体化”运行机制。三是构筑“经济犯罪侦查社区工作室”，在收集社区金融风险的同时，不断丰富经侦宣传手段，不断提高群众防范犯罪、识假、防骗的能力，提供“预警防范”服务。

## 白城供电开展普法宣传进社区活动

近日，国网白城供电公司组织“银耀吉电”志愿服务队，深入吉林省白城市洮北区海明街道海湖社区，解放社区等多个社区，开展普法宣传活动。活动期间，老年志愿者设置图文并茂的普法宣传展板，用通俗易懂的语言讲解离婚冷静期、房屋租售等与生活息息相关的法律知识，耐心回答居民提出的物业纠纷、邻里纠纷等法律问题，引导群众运用法律手段维护自身合法权益。此外，志愿者还向群众发放反诈宣传手册和反诈宣传挂图3000余份，营造了全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围。

周知



近日，辽宁省建昌县委暴雨，建昌县公安局镇北派出所民辅警挨家挨户排查险情。图为8月20日，民辅警用担架将一名老人送往救助站。

本报通讯员 郝洪伟 张振楠 摄

## 打造新时代“枫桥式综治中心”

上接第一版

据介绍，“首席接访”制度，是韶关市深化“1+6+N”工作体系建设的创新实践，全市各地依托镇街综治中心，以镇街政法委员作为首席接访员，激发履职担当，全力打造集智攻关、一专多能的首席接访员队伍，实现政法委员日常“坐诊”。

自“首席接访”制度推出以来，韶关全市各县区充分发挥镇街综治中心“前哨站”作用，积极开展矛盾纠纷调处、信访投诉接待、法律咨询等服务，克服路程远、交通不便等困难，建立起联系群众的“连心线”。

针对群众诉求，基层综治中心会判断诉求类型，综合分析诉求的紧迫度和解决难易度，派单至相关部门。通过定人、定向的精准靶向式解纷，实现关口前移、预防在先。

据统计，今年以来，全市综治中心共接收“群众点单”1035件，开展“上门巡诊”562次，发现矛盾纠纷1025宗，化解矛盾纠纷1002宗。

据悉，该制度是对“中心吹哨、部门报到”的深化，通过群众“吹哨”、调解“报到”，来化解矛盾纠纷，把部门“坐堂问诊”变为“上门巡诊”，根据群众诉求将解纷平台从综治中心“搬”到群众家门口、田间地头、工业园区。

“综治中心作为处理矛盾纠纷的前哨站，可以根据群众诉求，灵活运用，向基层最末端延伸。”该负责人表示，“群众点单”模式，采取“请上来”集中搜集，“走下去”面对面交流搜集，驻村干部日常性搜集等方式，克服了路程远、交通不便等困难，建立起联系群众的“连心线”。

针对群众诉求，基层综治中心会判断诉求类型，综合分析诉求的紧迫度和解决难易度，派单至相关部门。通过定人、定向的精准靶向式解纷，实现关口前移、预防在先。

“您好!我们现在面临一个比较复杂的问题，可能涉及国有资产流失，希望法学会

## 以“专家引流”攻克疑难案件

的重大风险隐患，建立工作台账，明确包案领导和办理时限，制定有针对性的化解方案和化解措施，推动限期化解。

金湖县委政法委书记头县信访局、人社局、住房和城乡规划建设局、网信办等多个部门，每周五在县公安局指挥中心召开研判会议，对苗头性信访问题进行研判。同时，依托金湖论坛、12345政务服务便民热线、12315消费者投诉举报专线，及时收集社情民意，

选派首席法律咨询专家提供协助。”近日，乐昌市政府有关部门向该市法学会提出申请。

“我们引入了专业矛盾纠纷调解专家团队，组建了法律咨询专家库，遇到涉法疑难问题，邀请专家协助解决。”韶关市委政法委相关负责人表示，“专家引流”制度充分挖掘本地法律人才与矛盾纠纷调解人才资源，其中包括资深首席法律专家、法学会成员、律师、心理咨询师、退休的资深调解员，以及社区网格员等各领域专业人士。

据悉，该制度运作以来，韶关市各地充分发挥专家在基层社会治理的“智慧团”作用，通过“坐堂接诊”“上门巡诊”“联合会诊”“线上巡诊”等模式，为纠纷案件提供精准处置建议。

今年以来，全市通过专家引流机制，“坐堂接诊”矛盾纠纷事件173宗，“上门巡诊”矛盾纠纷事件39宗，共化解矛盾纠纷212宗。

“在打造三项工作机制的基础上，我们还重点优化了综治视联网和‘粤平安’云平台，强化了综合网格精细化实战化建设，助力三项机制行稳致远。”李泽航表示，韶关市将持续深化“1+6+N”工作体系，探索新的治理经验，为“百县千镇万村高质量发展工程”以及经济社会高质量发展贡献韶关力量。

汤杨

实现信访风险隐患“分类管理、动态管控”。

为提升矛盾纠纷化解实效，金湖县依托“一站式”矛盾纠纷调处化解中心，整合律师、公证、人民调解、法律援助等法律服务资源，推动矛盾纠纷“一站式”接待，“一揽子”调处，“全链条”解决。针对时间跨度长、涉及人数多、情况复杂的信访案件，落实党政领导、属事部门“双包案”机制，坚持“小事小联动，大事大联动，难事全联动”，依法及时就地解决群众合法合理诉求。